

До Председателя  
на Научното жури за оценяване на  
кандидата за заемане на академична  
длъжност „Доцент“ в Стопанска  
академия „Д. А. Ценов“, гр. Свищов

## СТ А Н О В И Щ Е

на проф. д-р Васил Н. Янков – член на научното жури по конкурс за заемане на академичната длъжност „Доцент“ по професионално направление 3.8 Икономика, научна специалност: Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност (Счетоводство).

### *Основание за написване на настоящото становище*

Уважаеми членове на Научното жури!

На основание заповед № 37 от 24.01.2018 год. на Ректора на Стопанска академия „Д. А. Ценов“, гр. Свищов, представям в законния срок настоящето становище по разкрита процедура за заемане на академична длъжност „Доцент“ по област на висшето образование: 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност (Счетоводство), за нуждите на катедра „Счетоводна отчетност“.

### *Кратка информация за кандидата*

Кандидатът за заемане на академичната длъжност „Доцент“ по обявения конкурс в ДВ, бр. 100 от 15.12. 2017 год. за редовен доцент по чл. 67, ал. 1, т. 1 от КТ, гл. ас. д-р Диана Тонева Крумова, е единствен кандидат по обявения конкурс и е на основен трудов договор в Стопанска академия „Д. А. Ценов“, гр. Свищов, на практика от 03.01.1984 год. Последователно е заемала длъжностите асистент (03.01.1984 год. – 29.02.1998 год.), старши асистент (01.03.1998 год. – 02.05.1999 год.) и главен асистент от 03.05.1999 год. Трудовият стаж на докторант Диана Крумова в Стопанска академия е повече от 34 години.

Гл. ас. д-р Диана Крумова има придобита образователна и научна степен „Доктор“, по научната специалност „Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност“, съгласно Диплома за образователна и научна степен, № 2015013 от 01.04.2015 год., издадена от Стопанска академия „Д. А. Ценов“, гр. Свищов.

**Обща оценка на учебно-преподавателската работа, на научните изследвания и на научноизследователската работа на кандидата**

Кандидатът за заемане на академичната длъжност „Доцент“ има необходимата аудиторна заетост. Към момента води самостоятелни лекционни курсове със студенти от редовна и задочна форма на обучение, по учебните дисциплини: Финансово счетоводство, Организация и технология на счетоводството в нефинансовите предприятия и Счетоводство. От представената Справка за академичната заетост за времето 2014/2015, 2015/2016 и 2016/2017 учебни години има общо 1 423 учебни часа, приравнени в упражнения. Освен това, Справка, издадена от Центъра за дистанционно обучение при Стопанска академия „Д. А. Ценов“, гр. Свищов, удостоверява, че гл. ас. д-р Диана Крумова за последните три години има учебна натовареност по лекционни курсове със студенти в ОКС „Магистър“ –*дистанционна форма на обучение*.

**ОБОБЩЕНА ТАБЛИЦА ЗА ОБЕМА И ВИДА НА НАУЧНАТА ПРОДУКЦИЯ  
НА ГЛ. АС. Д-Р ДИАНА КРУМОВА**

№	Вид на научните публикации	Самостоятелн и		В съавторство	
		Брой	Стр.	Брой	Стр.
1.	Монографии	1	192	4	53
	В т.ч. на чужд език и/или в чужбина			2	26
2.	Студии	1	30	4	37
3.	Научни статии	12	111	2	10
	В т.ч. на чужд език и/или в чужбина	4	24		

4.	Научни доклади	11	86		
	<b>Общо научни публикации</b>	<b>25</b>	<b>419</b>	<b>10</b>	<b>100</b>
	В т.ч. на чужд език и/или в чужбина	6	34	2	26
5.	Учебници и учебни помагала			9	705
	<b>Общо публикации</b>	<b>25</b>	<b>419</b>	<b>19</b>	<b>805</b>
6.	Проекти			2	

Видно от данните в горната таблица и от приложения списък с публикации, заслужава да се отбележи, че са представени:

- пет монографии, от които една разработена самостоятелно, а другите четири - в съавторство;

- пет студии, от които една самостоятелно разработена и другите четири - в съавторство;

- четиринадесет научни статии, от които 6 са публикувани в чуждестранни специализирани научни списания, шест - в български специализирани списания и две - в български реферирани научни списания;

- единадесет научни доклада, като два от тях са представени в научни конференции с международно участие, а останалите девет - в страната.

Представените за рецензиране публикации са в признати научни издания, като сп. „Нардностопански архив“, сп. „Български счетоводител“, сп. „Управление и устойчиво развитие“, Алманах научни изследвания на Стопанска академия „Д. А. Ценов“, Свищов и др. Повече от две трети от всички публикации са в съавторство, което показва, че гл. ас. доктор Крумова успешно работи в екипи.

Приложеният списък с публикации, представените резюмета на публикациите, а също и дадената справка за приносните моменти на кандидата за заемане на академичната длъжност „Доцент“ показват за извършена сериозна изследователска дейност.

Направеният преглед на представената научна и научно-приложна продукция на кандидата дава основание в настоящото становище да се отбележат поне следните няколко неща:

Първо. Основната насоченост на публикациите на гл. ас. д-р Диана Крумова е изследването на въпросите, свързани с организацията на счетоводството. Значително място е отделено на проблемите, свързани с организацията и технологията на счетоводното отчитане дейността на малките предприятия, а също и търсенето на възможности за моделиране на едностранното и двустранното счетоводно записване. Нещо повече, в резултат на изследването, предложено е разработване на конкретни модели за организация на счетоводството да се извършва диференцирано, както при ръчна, така и при автоматизирана обработка, при текущото и периодичното счетоводно отчитане, при едностранно и двустранно счетоводно записване на стопанските операции. Ясно и отчетливо са очертани основните проблеми и подходи при автоматизирането на счетоводството в предприятието.

Второ. Внимание заслужават публикациите на кандидата за заемане на академичната длъжност „Доцент”, гл. ас. д-р Диана Крумова, свързани с изготвянето на финансовите отчети, с акцент предоставените с новото счетоводно законодателство, в сила от 01.01.2016 г. облекчения за категорията микро- и малки предприятия.

Трето. Сполучливо са представени промените, които трябва да се извършат в индивидуалния сметкоплан и на Счетоводната политика на предприятията, във връзка с предоставените им безвъзмездни средства, в т.ч. от европейските фондове и програми.

Четвърто. Въз основа на идентифицирани празноти в областта на новото счетоводно законодателство (в сила от 01.01.2016 г.) кандидатът за заемане на академичната длъжност „доцент” е извършил критичен преглед на действащия от 01.01.2016 година Закон за счетоводството, с акцент предоставените облекчения за категорията микро- и малки предприятия.

Пето. Висока оценка заслужават стремежите на гл. ас. д-р Диана Крумова да работи по отношение моделите за оценяване на материалните запаси при тяхното потребяване и в частност, за отписване на материалните запаси по метода средна претеглена стойност, а също и на моделите за калкулиране себестойността на продукцията.

Шесто. Представената справка за научните приноси на кандидата, а също и представените резюмета на научните публикации, ни дават основание да отбележим, че гл. ас. д-р Диана Крумова умело използва резултатите от

извършените научни изследвания в обучението на студенти. Представените учебници и учебни помагала по всички преподавани учебни дисциплини включват отделни части с практико-приложен характер.

Седмо. В допълнение към научната продукция на кандидата за заемане на академичната длъжност „Доцент“ следва да се отбележи и участието ѝ в изследователски проекти с университетско значение.

Осмо. Силно впечатление правят представените Справки за цитиране на публикации на гл. ас. д-р Диана Крумова в книги, учебници, сборници от доклади на конференции, дисертации и статии в периодичния печат, общо повече от 70.

Девето. Впечатлява и широкият спектър от учебни дисциплини, по които гл. ас. д-р Диана Крумова е съавтор в написването на учебна и учебно-помощна литература: Счетоводство, Финансово счетоводство, Управленско счетоводство, Счетоводни концепции и стандарти, Счетоводство на нефинансовите икономически групи, Организация и технология на счетоводството в търговските дружества, Търговска кореспонденция и кореспонденция по Интернет, Отчитане на разходите и калкулиране (сборник от задачи, тестове и казуси), Сборник от задачи, въпроси и тестове по „Специален курс по счетоводна отчетност на селскостопанските организации“, „Сборник от задачи по счетоводна отчетност на стопанските организации“.

Десето. Научните трудове, учебниците и учебните помагала на кандидата за участие в конкурса за заемане на академичната длъжност „Доцент“ свидетелстват за задълбочени познания в областта на икономиката и управлението на бизнеса и широка, многоаспектна, задълбочена специална подготовка в научната област на обявения конкурс.

Единадесето. С определено значение за обявения конкурс е и обстоятелството, че от учебната 2002/2003 година гл. ас. д-р Диана Крумова е водещ лектор по учебните дисциплини: „Международни и национални счетоводни стандарти“ и „Стандарти за финансово отчитане“, към специалност „Независим финансов одит“ на Центъра за следдипломно и факултативно обучение при Стопанска академия „Д. А. Ценов“, гр. Свищов.

Дванадесето. Определено, гл. ас. д-р Диана Крумова, единствен кандидат по обявения конкурс, е утвърден преподавател с доказани качества, за което свидетелства не само преподаваният спектър от учебни дисциплини, а и

високата комплексна атестационна оценка, дадена ѝ от Факултетния съвет на факултет „Стопанска отчетност“ и оценката от проучване удовлетвореността на студентите от качеството на обучението, съгласно Вътрешните правила за атестиране членовете на академичния състав в СА „Д. А. Ценов“, гр. Свищов.

Смятам, че представените за участие в конкурса научни трудове, учебници и учебно-помощна литература не съдържат слабости, които да намалят качествата им. Като препоръка, убеден съм, че кандидатът в конкурса има възможности и следва да насочи усилията си към разширяване на публикационната активност в специализирани научни списания.

### **СТАНОВИЩЕ:**

Внимателният прочит на представените за участие в конкурса за заемане на академичната длъжност „Доцент“ научни трудове, учебници и учебна помощна литература, дългогодишната ѝ работа като преподавател в Стопанска академия „Д. А. Ценов“ – Свищов, представят кандидата като завършен изследовател и утвърден университетски преподавател. Определено считам, че гл. ас. д-р Диана Крумова отговаря на изискванията на раздел IV на ЗРАС в РБ и на раздел IV на Правилника за неговото прилагане, а също и на Правилника за прилагане на Закона за развитието на академичния състав в Стопанска академия „Д. А. Ценов“ – Свищов, по обявения конкурс за „Доцент“ по професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност (Счетоводство), ДВ бр. 100/ 15.12.2017 г. Поради това, давам своето **положително становище!**

Препоръчвам на членовете на почитаемото Научно жури единодушно да гласуват за присъждане на единствения кандидат по обявения конкурс – гл. ас. д-р Диана Тонева Крумова - академичната длъжност „Доцент“, за нуждите на катедра „Счетоводна отчетност“.

Като член на Научното жури аз с убеденост ще гласувам за това!

Б у р г а с

20.03. 2018 г.

С уважение :.....

(Проф. д-р Васил Янков)